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Stato, non diminuiscono i lavori della difesa 
costiera, e, nell ' interesse speciale di Taranto, 
non solo non verranno ral lentat i i lavori, ma 
potranno anche venire aumentati. Quindi, 
r i pe to , la preoccupazione dell' onorevole 
D'Ayala non ha fondamento. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole D'Ayala-Valva. 

D'Ayala-Vaiva. Ordinariamente dal banco 
dei ministr i si sogliono dare agli interroganti 
delle parole rassicuranti, e questo certamente 
è un sistema ottimo perchè i deputati pos-
sano rispondere con cortesia e dichiararsi 
sodisfatti. Ma questa volta, specialmente, il 
ministro della guerra mi ha risposto non 
soltanto con cortesia, che è una vi r tù sua 
propria, ma anche in modo così esauriente, 
che io non ho parole che bastino per rin-
graziarlo, non solo per quello che egli ha 
detto r iguardo alle fortificazioni di Taranto, 
tanto dalla parte di terra che di mare, ma 
anche per le assicurazioni che mi ha dato 
r iguardo al lavoro invernale, perchè ormai 
noi ci troviamo in una condizione tale, per 
cui oramai è nostro imperioso dovere di fare 
il possibile di non far mancare il lavoro ai 
poveri operai, col quale soltanto vivono. 

Debbo per altro osservare che le fortifi-
cazioni già fat te in Taranto, a giudizio di 
persone tecniche e competenti, hanno fat to 
nascere dei dubbi sulla loro efficacia. E quello 
che più specialmente mi addolora, si è che 
anche nelle sfere mili tari pare che si dubiti 
che dette fortificazioni non corrispondano per-
fet tamente allo scopo. 

Richiamo qaindi l 'attenzione dell'onore-
vole ministro su questo argomento gravis-
simo, perchè nel momento che tut te le coste 
del Mediterraneo sono irte di fortificazioni, 
noi non ci troviamo in una condizione infe-
riore. Richiamo l 'attenzione dell'onorevole 
ministro sull ' importanza eccezionale dell'ar-
senale marit t imo di Taranto, perchè si ese-
guiscano delle fortificazioni- in modo da ren-
derlo invulnerabile in caso di guerra. Io mi 
auguro che Fonorevole ministro, valoroso sol-
dato, dotto ed esperto nelle cose di guerra, 
f ra le tante cure di Stato che ha, vorrà cer-
tamente volgere la sua speciale attenzione 
sull 'arsenale di Taranto, ohe è uno dei prin-
cipali porti mil i tar i del Mezzogiorno e farà 
opera grandemente patr iot t ica ed efficace per 
la difesa del nostro paese. {Bene!) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della guerra. 

Di San Marzano, ministro della guerra. Io terrò 
conto delle raccomandazioni dell'onorevole 
D'Ayala-Valva, ma la prego, poiché si t ra t ta 
delle fortificazioni dal lato di mare, di rivol-
gersi anche al mio collega della marina. Del 
r imanente la questione è allo studio, ed Ella 
lo sa, non tut to si può fare in un giorno. Ma 
le ripeto ancora che Taranto non viene tras-
curato. 

Presidente. Viene ora l ' interrogazione del-
l'onorevole Vagliasindi, ai ministr i dell ' in-
terno e dei lavori pubblici, « circa i danni 
prodotti dalle recenti alluvioni nel territorio 
di Castiglione di Sicilia e sui provvedimenti 
che essi credono di poter prendere. » 

L'onorevole ministro dell ' interno ha fa-
coltà di parlare. 

Pelfoux, presidente del Consiglio, ministro dell'in-
terno. Due o tre giorni or sono, rispondendo 
all'onorevole Majorana circa ai dann i^ausa t i 
da una tempesta in Catania, ebbi occasione 
di dire che il Governo si era molto interes-
sato dei danni cagionati da fenomeni meteo-
rologici straordinari nella Sardegna, Liguria 
e Calabria, e che preparava appunto un di-
segno di legge per provvedervi. 

Quel giorno stesso, t ra le interrogazioni, 
ve n'era anche una dell'onorevole Vagliasindi, 
ma non era ancora tra quelle poste all 'ordine 
del giorno, era solamente t ra quelle annun-
ziate. 

Confesso che, se in quel giorno io l'avessi 
ricordata, avrei fin d'allora risposto anche 
all'onorevole Vagliasindi e gli avrei detto che, 
appena avrò avuto tu t t i i part icolari relativi 
a quei disastri provenienti da condizioni 
atmosferiche nella sua Provincia, farò in 
modo di comprendere, se ne sarà il caso, i 
provvedimenti necessari in quel disegno di 
legge.. 

Non posso che riconfermare quanto dissi 
allora ; e soggiungo che, appena finite quelle 
interrogazioni, io chiesi diret tamente al pre-
fetto di Catania nuove informazioni più par-
t icolareggiate sul caso speciale di cui Fono-
revole Vagliasindi s'interessa. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
sotto-segretario di Stato per i lavori pub-
blici. 

Chiapi lSSO, sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Dopo la risposta dell 'onorevole mi-


